



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 49 (18887) • ВТОРНИК, 28 ФЕВРАЛЯ 1984 ГОДА • Газета выходит с 12 августа 1917 года • Цена 3 коп.

СЕРДЕЧНАЯ В БЮРО КРАЙКОМА КПСС БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаю сердечную благодарность партийным, государственным органам, советским и общественным организациям, трудовым коллективам предприятий, учреждений, школ, колхозов и совхозов, учебных заведений, войнам Советской Армии и Флота, ветеранам партии, участникам Великой Отечественной войны, всем советским гражданам, поздравившим меня с избранием Генеральным секретарем ЦК КПСС.

Центральный Комитет КПСС, Политбюро ЦК будут твердо проводить в жизнь генеральный курс партии, выработанный XXVI съездом КПСС, творчески развитый и обогащенный на последующих Пленумах ЦК КПСС, обеспечивая уверенное продвижение нашей страны на всех направлениях экономического и социального прогресса. Решимость партии неуколебительно следовать ленинским путем, тесную сплоченность ее рядов, несокрушимое единство партии и народа убедительно продемонстрировал февральский (1984 г.) Пленум ЦК КПСС.

Глубоко признателен руководителям социалистических государств, братским коммунистическим и рабочим партиям за сердечные поздравления. Хочу заверить всех зарубежных товарищей и друзей в том, что КПСС и Советское государство будут стремиться к

всемерному расширению сотрудничества со всеми странами социализма, активно содействовать укреплению позиций и влияния социалистических стран на мировой арене. Советские коммунисты, независимо верные принципы пролетарского интернационализма, будут и впредь крепить солидарность мирового коммунистического и рабочего движения, свои тесные связи с зарубежными борцами за интересы и права трудящихся, независимость и свободу народов.

Выражаю искреннюю благодарность главному государству и правительству, государственным и общественным деятелям, гражданам зарубежных стран за поздравления в мой адрес. Хочу подтвердить, что Советский Союз, независимо верный ленинскому принципу мирного сосуществования государств с различным общественным строем, будет последовательно выступать за мирное решение всех международных проблем, активно взаимодействовать со всеми государствами, которые готовы практическими делами помогать уменьшению международной напряженности, созданию и укреплению в мире атмосферы доверия, развитию взаимовыгодного сотрудничества государств всех континентов.

К. ЧЕРНЕНКО.

В агитпунктах края

НА ВСЕ ВОПРОСЫ— ПОДРОБНЫЙ ОТВЕТ

Какому крыльцу дорожка всегда уютна. Здесь находится Маловолчанский агитпункт. Его радужная хозяйка — Галина Ивановна Степанничева — как раз собралась на беседу о кандидате в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР Галине Андреевне Кудешовой. Посмотрела на часы: время еще есть, до детского сада, где она должна встретиться с избирателями, рукой подать.

Средних размеров комната. Красивый интерьер, чистота. Сельский агитпункт не может похвастаться, как городские, шифонами — многотысячными заводскими коллективами, у которых и материалы, и дизайнеры... Сельские агитаторы больше обходятся подручными средствами. В Маловолчанском агитпункте тоже все скромно. Агитаторы застеленный стол, на нем — книги, брошюры, газеты... С часто женской изобретательностью развешены журналы — обычные школьные тетради, подписанные красивым, крупным почерком. В них — сведения об избирателях, агитаторы, проведенных беседах, высказанных предложениях и замечаниях... Без показного шика, все по-деловому.

...Какой бы ни была тема встречи с избирателями, разговор обязательно пойдет и о совхозной жизни. Так было и на этот раз. Рассказала Степанничева о рядовой комсомолке Галине Кудешовой, ее трудовых достижениях в полеводстве и животноводстве.

— В том и демократизм нашей избирательной системы, Советской власти, что каждый может участвовать в управлении страной, — говорит Галина Ивановна. — Самые достой-

ные выдвигаются в Верховный Совет, рабочие, доярки, птицеводы. Участвуя в работе высшего органа государственной власти, труженики города и села учатся мыслить и действовать по государственному, приобретают опыт управления страной. А на своих рабочих местах депутаты задают тон в соревновании, своим примером увлекают коллективы на перевыполнение планов, решение социальных, бытовых проблем. Да вот хоть наш детский сад — за четыре года, прошедших с прошлых выборов,



половина работниц получила совхозные квартиры. — И очень хорошие, — подхватывает неслышавший новостей старшая медсестра Н. В. Терешкина. — А детский сад? Тогда ведь за эти четыре года построил? И столовую... — Контора совхозная... — Кормилец новый... — Кирпичный завод. — И все при непосредственном участии местных органов Советской власти. Вот у нас на агитпункте заведен специальный журнал, куда вы можете записать свои предложения и замечания. Все они будут рассмотрены. Если потребуется, и до райисполкома дойдем, и выше.

И снова вопрос: З. П. Давыдова попросила разъяснить, за что дается пенсия и пенсия. Галина Ивановна рассказала о правах пенсионеров, гарантированных Конституцией, подчеркнув, что за последние годы неоднократно повышались размеры пенсий для разных категорий трудящихся и за выслугу лет. Также Агитатор должен хорошо разбираться в самых разных вопросах, уметь во время беседы находить на них ответы.

Особая забота — о молодых избирателях. Для них оформлен специальный стенд, с каждым проведен индивидуальная беседа. Валера Гольбер, Света Коломиец, Марина Воронцова и другие впервые участвующие в выборах в Верховный Совет СССР избиратели 4 марта придут в агитпункт с праздничным настроением.

А. ГЕРАСИМОВ.

На снимке: заведующая Маловолчанским агитпунктом Г. И. Степанничева спешит на встречу с избирателями.

Фото В. Выборова. Крутихинский район.

На очередном заседании бюро крайкома партии утвердил план первоочередных организационно-политических и пропагандистских мероприятий в связи с итогами внеочередного февральского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС. Бюро крайкома КПСС пошло отсюда обсуждения проекта ЦК КПСС «Основные направления реформы общеобразовательной и профессиональной школы». В январе — феврале 1984 года в крае повсеместно прошло обсуждение данного документа. В нем приняты участие более 600 тысяч человек, внесено 8,870 предложений, замечаний, дополнений.

Отмечено, что трудящиеся края проявили высокую заинтересованность в реализации намеченной Центральным Комитетом программы дальнейшего совершенствования народного образования.

В соответствии с требованиями февральского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС бюро крайкома КПСС поручило горно-райисполкомам, органам народного и профессионально-технического образования сосредоточить усилия на живую организаторскую работу по практическому осуществлению реформы общеобразовательной и профессиональной школы.

На бюро краевого комитета КПСС рассмотрен вопрос о выполнении постановлений бюро крайкома КПСС и крайисполкома о производстве в крае товаров народного потребления.

Отмечено, что годовой план по производству товаров народного потребления перевы-

полнен. Обеспечено увеличение объема выпуска товаров по сравнению с 1982 годом на 5,6 процента, в том числе по изделиям культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода — на 9,6 процента.

Вместе с тем бюро крайкома партии отметило, что Горно-Алтайский обком партии и райисполком, городские и районные комитеты партии, исполкомы Советов народных депутатов, руководители краевых управлений и объединений не приняли еще достаточных мер, обеспечивающих участие всех промышленных предприятий в производстве товаров для населения, выполнения каждым предприятием планов производства и поставок согласно договорным обязательствам.

Утверждены дополнительные задания по производству товаров, освоению новых видов изделий на 1984—1985 годы.

Бюро крайкома КПСС рассмотрело вопрос «Об усилении борьбы с хищениями социалистической собственности, взяточничеством и спекуляцией».

В принятом постановлении отмечается, что хищениями, бесхозяйственностью, злоупотреблениями, небрежным отношением к материальным ценностям причиняется значительный ущерб народному хозяйству края. Не во всех трудовых коллективах создана обстановка всеобщего осуждения лиц, состоящих на государственном и общественном измучестве.

Бюро крайкома КПСС обязало Горно-Алтайский обком, горкомы, райкомы партии, ис-

полкомы Советов народных депутатов, партийные, профсоюзные, комсомольские организации, хозяйственные и правоохранительные органы осуществлять дополнительные меры по усилению охраны социалистической собственности, решительному искоренению бесхозяйственности, расточительства, хищений и других посягательств на государственное и общественное имущество, уделять постоянное и неослабное внимание укреплению государственной дисциплины, воспитанию граждан в духе бережного отношения к народному труду; усилить контроль и надзор за соблюдением законодательства об охране социалистической собственности. Бюро рассмотрело ряд других вопросов организационно-партийной, идеологической и экономической работы.

ЦЕЛИНА—ЗЕМЛЯ ПОДВИГА

30 лет назад, поздним вечером 28 февраля, Алтай принял первый поезд целинников



Вестия его бригада в годы освоения целины, собиравшая урожай по 25, а на иных полях — по 40 центнеров зерна с гектара.

Много изменений произошло за это время в жизни целинного села, в жизни самого бригадира. Здесь, на Алтае, Петр Федорович Ретюнский окончил вечернюю школу, а затем Рубцовский техникум механизации сельского хозяйства. Здесь он женился, родилась дочь Валентина, а внук Сергей.

На верхнем снимке, сделанном два года назад в колхозе «Сибирь» Егорьевского района, вы видите (слева направо) также первоцелинника В. Ф. Панушину, заместителя председателя колхоза П. Ф. Ретюнского и молодого механизатора С. Пономарева.

Вот что рассказывает Петр Федорович:

— Много преобразила целина. Сейчас только наш колхоз ежегодно осваивает на строительстве 350—400 тысяч рублей. Построили мы в селе хороший Дом культуры, школу, гараж, ремонтную мастерскую и другие производственные помещения. Только в десятой пятилетке возвели сорочку квартир для колхозников. Построили детский сад на 140 мест, котельную — подключили к центральной отопительной системе. Все это делается руками трудолюбивых людей.

За годы целины в целом на Алтае было освоено 2,9 миллиона гектаров пашни, значительно возросло производство зерна, другой продукции полей и ферм. Новых целинских совхозов и колхозов было создано около 150. В целом же в колхозах и совхозах края только в первые два года целины прибыло свыше 50 тысяч посланцев из многих городов и областей страны, а также девятиклассный отряд комсомольцев, предприятий и учреждений края.

Словом, вся страна помогла поднимать целину. Но в нашей благодарной памяти особо заветны те, кто шел вперед: первый ашелонок, первоцелинники. Фото И. Калинин и А. Панушкина.

Алтайская целина — земля молодости, земля мужества и ежедневного трудового подвига. Мы можем гордиться тем, что первый в стране ашелонок целинников — московские комсомольцы — прибыл именно в Барнаул. В числе участников торжественного приема в Большом Кремлевском дворце 22 февраля 1954 года была и комсомольская бригада Петра Ретюнского из Новоустьинской МТС.

В Барнауле, выступая на митинге, Ретюнский заявил от имени первоцелинников:

— Мы приехали к вам не на год и не на два. Мы приехали навсегда!

Хлебороб сдержал свое слово. Сегодня мы публикуем два снимка. На нижнем — бригадир Петр Ретюнский (он — в центре) за работой в Новоустьевской МТС в марте 1954 года. На всю страну стала из-



На третьей странице читайте зарисовку «Судьба, овсянная молодость» — о комсомолке с Московского автозавода имени Лихачева Марии Ивановне Зарубиной, которая также прибыла с первым поездом целинников.

От выборов до выборов

Перевозки грузов возросли

Достойную встречу предстоящим выборам в Верховный Совет СССР готовят водители и инженерно-технические работники Смоленского авторемонтного предприятия. Дополнительно выполнены государственные планы 1983 года по доходам и грузооборотам. Уверенно работает коллектив и в начале нового года. Социалистическое соревнование в настоящее время возглавляет ветеран производства Алексей Васильевич Флатов. Высокопроизводительно трудятся также молодые водители Геннадий Викторов и Геннадий Лебедев, возглавляющий бригаду водителей большегрузных автомобилей, которая сейчас лидирует в соревновании среди родственных коллективов объединения Алтайавто-транса.

Большие изменения произошли на предприятии со времени предыдущих выборов в Верховный Совет СССР. Стагнация в эксплуатации стояла на 50 мест, построен цех для выполнения газосварочных работ, прибавилось в гаражах семь мест для стоянки автомобилей, возводятся новые производственные корпуса. Многие делается для того, чтобы улучшить пассажирское обслуживание сельского населения, увеличить перевозки народнохозяйственных грузов. Если пять лет тому назад Смоленское авторемонтное предприятие имело всего 18 пассажирских автобусов и 37 грузовых автомашин, то теперь на линии выходит 37 автобусов и около 80 грузовиков.

С. ВЕТРОВ. Смоленский район.

Урожаю-84—надежную основу

ГОТОВЯТСЯ К ВЕСНЕ

С особым старанием готовятся к весенне-полевым работам земледельцы целинного совхоза «Алтай». Нынешняя весна для целинников особая, юбилейная, поэтому понятие их стремление не только закрепить, но и превзойти достигнутые.

Уроки прошлого года не прошли для нас даром — по уроку агроном-семеновод Н. П. Смирнов. — Особое внимание уделяем своевременному и качественному проведению комплекса зимних агромероприятий. С осени засыпали 21,500 центнеров семян. Все они в основном первого и второго классов посеянного стандарта. На площади 13 тысяч гектаров проведена вспашка зяби. Под урожай будущего года внесено с осени в почву 5,500 тонн органических удобрений. На площади 14,000 гектаров проведен снегозадержание. Коллективом высокой культуры земледелия называют в хозяйстве полеводов Камы-

шенского отделения. И по праву. На протяжении многих лет при равных условиях в Камышенке урожай выше, чем у их соседей. В прошлом году, к примеру, получено здесь по 7 центнеров пшеницы на круг. Чтобы отстоять и такой урожай в наиболее неблагоприятной по климатическим условиям части Кузундунской степи, немало приходится вложить труда и умения. Выявлены наметились взять с каждого гектара на 4 центнера больше. Во-первых, строго соблюдаются севообороты, имеем 1,797 гектаров хорошо обработанного и удобренного навозного поля. Во-вторых, полностью перешли на возделывание засухоустойчивого сорта пшеницы Целин-20. В наших условиях она дает на 1,5—2 центнера больше, чем Саратовская-29. С осени на всей посевной площади проведена вспашка зяби. В прошлом году этот важный резерв был упущен.

В отделении — опытные и работающие механизаторы. Около 30 лет бригадирует Андрей Андреевич Броцман, кавалер ордена Ленина, бесполойной души человек. Успехи земледельцев связаны прежде всего с его именем. Под стать бригадир опытные хлеборобы делегат XXVI съезда КПСС А. А. Гергенрейдер, А. А. Субес, Д. И. Ланг и другие. Сегодня в селе живет и работает немало семейных династий. Сам Андрей Андреевич Броцман вырос и воспитал девять детей, был первым их наставником. Четверо сыновей сейчас трудятся с ним в бригаде.

Непродолжительный зимний день, но в Камышенской тракторно-полевой бригаде успевают сделать все, что намечено по плану. Уже отремонтирована посевная, почвообрабатывающая техника, зерновые комбайны, силосоуборочные машины. Завершена подготовка тракторов. Достиг-

нуто это благодаря тому, что еще в начале октября основную часть техники камышенцы поставили на ремонт. Запоздала только настоящая сибирская зима. Но как только прошли снегопады, камышенцы без раскаты вывели в поле тракторы со снегопахами. Ежедневно первыми выполняли дневную норму на тракторе Т-4 опытный земледельец А. А. Фрайер. По ударному труду и другие. Белую пахоту намечается провести на всей площади — 4,051 гектаре по возможности в два следа.

С управленческим отделением мы побывали на площадке у фермы. Ловко орудовал мотолопной тракторист А. К. Егерь. Тележка разбрасывала органические удобрения быстро и равномерно. Понимаем, что надо не только больше вывезти, но и равномерно внести удобрения в почву. От этого во многом зависит, каким будет урожаем. За счет местных удобрений камышенцы стремятся повысить плодородие земель, занятых не только зерновыми, но и кормовыми культурами. Около 50—80 тонн органики получают нынче каждый гектар оздольных трав, это значительно больше прошлогоднего. Организована вывозка и жидкого навоза. На технику ПТС-29 местные умельцы смонтировали три цистерны емкостью до 3 кубических метров каждая. Это позволяет вывозить за один раз 9 тонн ценного удобрения. Ответственный участок работы доверен А. П. Рериху. Идет подготовка к весенне-полевым работам и в других бригадах хозяйства. Напряженно трудятся коллектив машино-тракторной мастер-

В. ЛЮТЫЙ. Табунский район.

НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ



Рейд «АП» и народного контроля

НЕ БЕРЕГУТ МЕТАЛЛ НА РЯДЕ МАШИНОСТРОИТЕЛЬНЫХ ЗАВОДОВ РУБЦОВСКА

В краевом комитете НК УЛУЧШАТЬ ГЛАСНОСТЬ

Краевой комитет народного контроля принял постановление о гласности работы органов народного контроля края в 1983 году. Отмечено, что внештатные отделы краевого, Горно-Алтайской областной, большинства городских и районных комитетов народного контроля в прошедшем году активно использовали средства общественной гласности в виде газетных публикаций, выступлений руководителей групп и постов народного контроля на собраниях, конференциях, совещаниях, в том числе в трудовых коллективах и на 15 тысяч проверок.

В прошедшем году несколько лучше освещалась работа органов народного контроля в большинстве городских и районных газет, 28 редакций обеспечили ежемесячно специальными полосами о народном контроле, 25 газет таких полос опубликовали от 8 до 11.

Комитетами выпущено за год 43 плаката и буклета об опыте работы групп, постов, народных контролеров. Пример хорошего освещения деятельности народного контроля по-прежнему являются: Барнаульский, Новокузнецкий, Кемеровский, Рубцовский, Троицкий районные, Бийский, Рубцовский, Новоалтайский и другие комитеты народного контроля.

Вместе с тем не уделяли должного внимания освещению деятельности органов народного контроля Алейский, Алтайский, Кузнецкий, Петропавловский, Тальменский, Тогульский комитеты. Во многих районах комитеты имеют слабую связь с редакциями районных газет и радиовещания. Проявляется инертность в высылке листовок с обобщением работы лучших групп и народных контролеров, проведении смотров и выставок средств гласности.

Краевой комитет обязал Горно-Алтайской областной, городской районные комитеты НК промышленных предприятий принять меры по обеспечению широкой гласности деятельности народного контроля, укрепить секторы гласности и контакты с редакциями газет, радио и телевидения, добиваться регулярного и систематического освещения деятельности комитетов, групп и постов, использовать весь арсенал накопленных средств.

Декабрьский (1983 г.) Планом ЦК КПСС особо подчеркнут, что первейшим условием успешного выполнения государственного плана экономического и социального развития страны на 1984 год является рациональное экономное расходование всех видов ресурсов, материалов, сырья и энергии. Каждому предприятию доводится план экономии материальных и энергетических ресурсов. Особое место отводится бережливому расходованию металла. При этом важное значение придается дальнейшему увеличению сбора и использования металлоотходов производства.

Актуальность решения этой задачи ярко выражена на примере работы машиностроительных предприятий города Рубцовска, отличающихся большим объемом металлопотребления как на производственные, так и на ремонтно-эксплуатационные нужды. Заводы города ежегодно получают задание по изготовлению и сдаче на вторичную переработку около 90 тысяч тонн металлоотходов.

Это и использование несостоявшихся профилей сортового металлопродукции конструкторам деталей изготовляемых машин, в результате чего значительная часть прорыва при механической обработке отходит в стружку. Это и амортизированное, морально устаревшее и потерявшее производственную ценность оборудование. Это и устаревшие машины, механизмы, металлоконструкции, инструмент. Наконец, бракованные, не подлежащие исправлению изделия из металла. К тому же на таких заводах, как тракторный, запасных частей, «Алтайсельмаш», много металлоотходов образуется в литейном производстве.

Все это должно быть по-хозяйски прибрано, рассортировано и отправлено на переработку. Однако проводимая контролирующими органами проверка состояния работы по изготовлению, сдаче дома и отходам черных металлов показывает, что не все хозяйственно-технические работники с должной ответственностью относятся к заготовке ресурсов. Так, к примеру, руководители тракторного завода длительное время не уделяли внимания заготовке лома объясняли его нерентабельностью.

По сути же тракторостроители, по-хозяйски выходящие за дело, опровергли свои прежние утверждения. За последние

годы завод систематически выполняет задания по заготовке металлоотходов в металлоторговле. В минувшем году — по плану — 44 тысячи тонн слюно 44,517. Значительно перевыполнил и январское задание.

Рейдовая бригада, проверяющая тракторный завод, отметила, что в цехах, на территории введен порядок хранения и своевременной отгрузки металлоотходов. Служба благоустройства ежемесячно посылает на территорию трактор с грузчиками. Они собирают все, что обрывается на дорогах. Затем металл разбирается, и все, что не годится в дело, идет в металллом. И на заводском дворе сейчас ничего из металлов не валяется.

Другая картина на заводе тракторных запасных частей. Здесь вокруг территории завода и на значительном пространстве от него «обрабатываются» громадные отходы из шлаковых отвалов литейного производства. Вместе с ними в отвалы выбрасывается немало других металлоотходов, годных и негодных деталей. Только в прошлом году из этих отвалов под воздействием народных контролеров извлечено 2,5 тысячи тонн металла для вторичной переработки. На заводе нет недостатка в различных идеях по поводу того, чтобы переработать громадные залежи шлаковых отходов, а в дальнейшем так построить процесс, чтобы вообще не иметь «коржей». Только от идеи до их практического воплощения в производство по-прежнему очень далеко. Специалисты здесь годами работают над внедрением технологии утилизации отходов металлургического производства, а эффекта пока нет. И металл по-прежнему теряется в огромных количествах.

Если ехать по дороге на Барнаул, то можно увидеть огромные площадки земли, заваленной шлаковыми «коржами». В них законсервированы тысячи тонн металла. Непонятно, чего ждет администрация завода тракторных запасных частей, не организовав до сих пор выделение ценнейшего сырья. Вид этих шлаковых холмов вызывает справедливое негодование. Ведь гибнут огромные материальные ценности.

Вопиющие факты бесхозяйственности по отношению к вторичному металлургическому сырью зафиксировала рейдовая бригада на заводе «Алтайсельмаш». Возмите один из

крупнейших на заводе механосборочный цех № 2, где начальником А. И. Петров. Здесь в металлических балдах мы увидели смешанные с землей и мусором стружку и различную металлическую обломки. Выяснилось, что это дело рук безответственных рабочих при прямом попустительстве мастеров.

Не лучше картина и в перемеханосборочном цехе, где начальником В. Н. Мирошников. Думается, что партийный комитет завода по-настоящему спросит за столь бесхозяйственное отношение к народному долгу. Удручает и то, что на всей территории и во многих цехах находится большое количество лома, металлоотходов, списанного оборудования, металлоконструкций. Все это зачастую смешивается с землей и мусором, а то и просто погребено глубоко в грунт. Длительное содержание лома в хаотическом состоянии приводит к его порче и прямым потерям. Не лучше отношение и к хранению годного для производства металлопродукта.

«Алтайсельмаш» немало платит штрафов за то, что привозит на склад Вторчермета лом вместе с мусором и землей либо нерассортирован-

ный, сваленный в кузова машины как понало. Непонятно, почему дирекция завода столь либерально относится к должностным лицам, комм. положение следит за сбором и отправкой металлоотходов для вторичной переработки.

Рейдовая бригада особо подчеркивает, что ни на одном машиностроительном предприятии города нет цеха по отходам черных металлов. А ведь их на каждом заводе образуются тысячи и десятки тысяч тонн в год. Интересы полноценного использования в народном хозяйстве вторичных ресурсов требуют коренного изменения отношения хозяйственных руководителей к этому важному государственному делу.

РЕЙДОВАЯ БРИГАДА:
В. КРотов, начальник городского штаба «Комсомолецкого промкоопсоюза»,
Л. ЯНИНА, внештатный инспектор городского комитета народного контроля,
А. ОЛЕЙНИКОВ, инспектор городского комитета народного контроля,
Н. МАРКОВ, корр. «Алтайской правды», г. Рубцовск.

Обсудят задачи

Краевой комитет народного контроля принял решение о проведении в марте — апреле 1984 года собраний (конференций) коллективов трудящихся с отчетами о работе групп и постов народного контроля. Под руководством партийных организаций на них будут всесторонне обсуждены задачи органов народного контроля, вытекающие из решений майского и ноябрьского (1983 г.), декабрьского (1983 г.) пленумов ЦК КПСС, положений и выводов, содержащихся в речи Генерального секретаря ЦК КПСС К. У. Черненко на февральском (1984 г.) пленуме ЦК КПСС.

ПРИЕМ ГРАЖДАН

В краевом комитете народного контроля (Дом Советов, проспект Ленина, 53) в 1984 году ведется по 14 дню рабочей недели с 14 до 18 часов.

В субботние дни прием ведется в комнате № 15 (тел. 2-87-42) с 10 до 13 часов.

Проезд автобусами № 1, 3, 9, 15 и троллейбусами № 3, 5 до остановки «Площадь Советов».

По долгу коммуниста



Слесарь МТМ колхоза им. Нирова Василий Иванович Прудно является секретарем цеховой партийной организации. Немало сил отдает коммунист работе в народном контроле. Во многих случаях добротный ремонт техники в хозяйстве идет по графику, с высоким качеством.

НА СНИМКЕ: В. И. Прудно.

Крутихинский район. Фото В. ВЫБОРОВА.

Вести с мест

ПАВЛОВСК. На очередном заседании районный комитет народного контроля отметил, что 84 процента семян зерновых культур, заготовленных по месячной 1984 года, отвечают требованиям 1 и 2 классов посевного стандарта. Одинадцать хозяйств района по качеству выдают только 1 классные семена. Вместе с тем в ходе проверки в совхозах «Павловский» и «Шелеболихинский» установлены нарушения в их хранении. Плохо позаботились о качестве семян в совхозах «Гарейский» и «Арбузовский».

Комитет потребовал от руководителей хозяйств принять срочные меры по доведению семян до посевных стандартов, рекомендовал группам народного контроля совхозов и колхозов проработать эту работу.

БЛАГОВЕЩЕНКА. Из года в год растут сверхнормативные простои железнодорожных вагонов в Благовещенском УПКК треста Славгородского. Районный комитет народного контроля неоднократно указывал руководству УПКК на организационные недостатки, которые влекут за собой простои подвижного состава. Однако эффективных мер не было принято. Из поступивших в 1983 году 775 вагонов 446 простояли под вагоном сверх норм, за что с управления выписано более 18 тыс. рублей штрафа.

В частности, возмещение ущерба государству районный комитет потребовал на начальнику УПКК К. Ноженко денежных начет и потребовал наведения порядка в использовании вагонов.

ШЕБАЛИНО. Руководство Шебалинского межсовхозного ДСХА не приняло практических мер по выполнению постановления Совета Министров СССР и ВЦСПС о дополнительных мерах по укреплению трудовой дисциплины. В лесхозе большие потери рабочего времени из-за прогулов, отпусков с разрешения администрации. Имеют место случаи когда работа не одним приказом наказывается за пьянство. Другим — премиями за перевыполнение плана. Установлены факты, когда работникам, находившимся в отпуске, были предоставлены рабочие дни.

Районный комитет народного контроля за эти и другие нарушения привлеч к ответственности директора мехлесхоза В. Н. Гальцова, главного бухгалтера и главного экономиста и обязал их в работе по укреплению трудовой дисциплины строго руководствоваться указаниями партийных и советских органов.

Из опыта работы

ВСЕМУ НАЧАЛО — ТРЕБОВАТЕЛЬНОСТЬ

Много лет подряд наш колхоз был в числе отстающих хозяйств района по производству и продаже государству животноводческой продукции. Коренные изменения в развитии отрасли произошли после внедрения прогрессивной технологии содержания животных и автотельности организации труда с оплатой его по конечному результату. Большая работа была проведена в этом направлении партийным бюро, правлением и зооветспециалистами колхоза. Не остались в стороне от общего дела и народные контролеры.

С немалыми трудностями встретились коллективы безпартийных звеньев в первое время своей работы. Особенно отрицательно сказались на эффективности их труда низкий уровень трудовой дисциплины, нарушение распорядка дня на ферме, бесхозяйственное отношение к кормам, в частности к кормовым порам, на мой взгляд, правильно сориентировались в обстановке и своевременно провели заседание головной группы народного контроля, на котором обсуждали положение дел на ферме, определяли свое конкретное участие в решении важных хозяйственных вопросов.

Именно в это время на животноводческой ферме колхоза была создана первичная организация народных дозорных. По своему составу не многочисленна — в ней семь человек, Однако все без исключения народные

контролеры люди принципиально добросовестные, относящиеся к порученному делу с большой ответственностью.

Особенно заметно проявилась роль дозорных в период заготовки кормов для обеспечения скота. Главные внимание они уделяли качеству кормов. Помогая такой задачей, агроном хозяйства заявил о том, что по данным лаборатории, заготавливаемое в хозяйстве сено отвечает первому классу. Народные контролеры усомнились в этом и добились, чтобы корма были отправлены на повторный анализ. Оказалось, что информация специалиста была неверной. И тогда правление колхоза приняло необходимые меры для того, чтобы улучшить технологию заготовки сена. Благодаря постоянному контролю большая часть заготовленных в хозяйстве кормов отвечает высоким требованиям, полностью признаны первоклассными сочные корма, обогащенные микробактериями.

Важно отметить, что звеном курирующим в хозяйстве руководит народный контролер, член правления колхоза В. В. Сухоруков. В настоящее время комитет работает на подвозе корма к животноводческим фермам. Добросовестно выполняет свое поручение — следит за рациональным расходованием кормов. Такое же поручение дано члену цеховой организации фуражире И. В. Борзенко.

Под постоянным контролем

держит вопросы, связанные с соблюдением распорядка дня на ферме, зоотехник-селекционер В. Г. Чурбанов, а зооветеринар М. С. Ситарева и мастер машинного лопатника А. А. Маматов постоянно информируют бюро головной группы народного контроля о состоянии трудовой дисциплины на ферме. Добросовестно выполняет свои обязанности по контролю за бесперебойной работой оборудования и механизмов слесарь П. Д. Нарышкин, а проверка санитарного состояния фермы не обходится без участия П. П. Катунина.

Важно, чтобы каждая проверка, проведенная народными контролерами, получает широкую гласность. О ее результатах сообщается в листовках народного контроля, выпускаемых стенных газет, «молний».

Народные контролеры установили тесную связь с советом фермы, который уже давно зарекомендовал себя истинным хозяином на производстве. Строгие вычисления на совместных заседаниях народных контролеров и совета фермы нарушителям трудовой дисциплины.

За всеми положительными изменениями, происшедшими в животноводстве хозяйства, кроется большой труд многих, в том числе народных контролеров.

Н. КЛИМОВ, председатель группы народного контроля колхоза имени Чапаева, Алейский район.

Рассказы о дозорных

ВЕТЕРАНЫ

Около 800 внештатных сотрудников работают в различных отделах Барнаульского городского комитета народного контроля. Немало среди них ветеранов партии и труда. Сегодня наш рассказ об одном из них — Иване Григорьевиче Назаркине.

Дмитрий Афанасьевич Осипов, председатель городского комитета народного контроля, охарактеризовал его как энергичного, несмотря на прожитые 73 года, принципиального коммуниста. С 1971 года по настоящее время работает он внештатным инспектором отдела строительства и городского хозяйства. Имея богатый жизненный опыт, поручения выполняет квалифицированно, глубоко разбирается в причинах нарушений хозяйственной деятельности. Анализ проверок и рекомендации по исправлению выявленных нарушений делает со знанием дела, в соответствии с требованиями сегодняшнего дня.

Большая и трудная жизнь за плечами Ивана Григорьевича, есть о чем вспомнить ветерану.

— Время такое было. Отец мой, Григорий Георгиевич, — красивый партизан, воевал в армии Ефима Мамонтова. Был он для меня примером во всем. В четырнадцать лет вступил я в комсомол. Учился в этом городе. В 1929 году Рубцовский окружной комсомольца направил на учебу в Ленинградский институтальный техникум. Встретились мы рано. Уже после трех лет учебы работал техническим руководителем кирпичного завода в Новосибирске, куда распределили. Считаю, должностное задание инженера. После службы в армии вернулся в Новосибирск, был заместителем председателя Западно-Сибирского союза строительных организаций и промышленности предприятий. Тут он хорошо ориентируется — с чего начать, где искать ошибки. Считаю главным в работе народного контролера не только обнаружить недостатки, но и дать рекомендации, как их исправить, найти резервы. Чтобы польза для дела была. Особенно внимателен ветеран к молодым

биография. Следует добавить, что И. Г. Назаркин имеет лесной правительственный наград, среди них — орденом «Знак Почета». Неоднократно избирался депутатом районного и городского Советов народных депутатов. Своим главным партийным поручением по комсомолу считает работу в народном контроле.

— Каждый раз сердце болит, когда узнаешь, что кто-то умышленно или по незнанию идет на различные нарушения. Кто же поможет, подскажет молодому, если вы мы, люди с богатым жизненным опытом.

Каждый раз ведет проверки И. Г. Назаркин самым тщательным образом. Поручают ему проверять строительные организации и промышленные предприятия. Тут он хорошо ориентируется — с чего начать, где искать ошибки. Считаю главным в работе народного контролера не только обнаружить недостатки, но и дать рекомендации, как их исправить, найти резервы. Чтобы польза для дела была. Особенно внимателен ветеран к молодым

С ЗАБОТОЙ О КАЧЕСТВЕ

Ничто наш колхоз раньше, полиция годовые планы по продаже государству молока, мяса и шерсти. Причем продукция слана в основном первосортная. В этот успех свою долю внесли народные контролеры.

На фермах созданы посты народного контроля, члены которых следят за соблюдением санитарно-гигиенического режима, помогают обеспечивать животноводов всем необходимым. Постоянные рейды, проверки, проводимые активистами, помогли выявить недостатки, оперативное устранение которых повлияло на увеличение производства молока, повышение его качества.

Немаловажное влияние на улучшение дел оказывает личный пример народных контролеров. Директор З. С. Карасева все молоко от своей группы коров сдает только первым сортом. Она добросовестно выполняет поручения группы дозорных, следит за соблюдением санитарных норм на ферме, лодкой и уходом за животными, передает свой опыт молодым работникам.

Повседневная работа дозорных положительно влияет на успех коллектива животноводов в ответственный период зимовки скота.

Н. ЖУРКИНА, председатель общезвеньевой группы народного контроля «Красный пахарь», Шпунувский район.

НК выступил. Что сделано?

«НА «КОЗЛАХ» ДАЛЕКО НЕ УЕДЕШЬ...»

— так назывался рейд, опубликованный в страницах народного контроля за 28 января 1984 года. В нем, в частности, речь шла о многочисленных недостатках в работе энергетической службы Славгородского маслосовхоза. Это предприятие дозорные проверяли дважды в течение прошлого года — в июне и декабре. Между проверками ничего не изменилось, недостатки как были, так и остались. На январскую публикацию газеты поступил ответ директора маслосовхоза Л. А. Кустова, в котором сообщается: «Критические замечания, отмеченные в статье, признаны правильными. Проведены внеочередной товесвет, Намечены мероприятия по устранению недостатков. За развал работы поставлен вопрос об освобождении главного энергетика Спиридова Ю. А. от занимаемой должности». И далее — двух страницах предлагается «План мероприятий по Славгородскому маслосовхозу, направленных на устранение недостатков, указанных в газете «Алтайская правда». План обширный, и думается, при его выполнении положение на предприятии серьезно улучшится.

В рейде подверглись критике и другие организации, в частности Славгородское управление водоканализационного хозяйства и комбинат коммунальных предприятий и благоустройства. Но ответов от них редакция не получила.



Рис. С. Забина.

В сатирическом ракурсе

НУЛЬ ВОЗИМ, РУБЛЬ В УМЕ

Письмо водителей - расхитителей прокурору района:

Товарищ прокурор! Воровать, конечно, хорошо. Это мы признаем как родители. Если бы чей-то сын ахнул в наши карман, мы бы его накармливали рясенной кашей. С другой стороны, позвольте мне заметить: мы ведь не только родители, но и водители. И государственные карман видится нам подчас несколько иначе. Поирире как-то.

Вы, конечно, с нами не согласны. Вот и ревизор товарищ Тугин считает, что так рассуждать нельзя. С такими взглядами, говорит, можно за а-а-а-а закатиться. А зачем катить? Да еще с грузом? Можно ведь и на месте маршрутки нарисовать. Скажем, из Барнаула в Бийск, Или в Рубцовск. Или в Мамонтово. Да мало ли куда фантазия выведет? Главное, нахался бы добрый человек, который пописал товарищу транспортнику накладную. А такие есть. Чутье. Отличившие. Шедрые. С бо-о-о-льшой головой на плечах.

Ваш следователь товарищ Митина одного такого нашла. Во втором РСВ Барнаульского ремонтно-строительного треста. Позвоните с ним, товарищ прокурор, не покажется. Зовут его Валентин Анатолевич Тимофеев — заместитель начальника по снабжению. Был. После этого его почему-то разжаловали в прорабы. Должность, правда, тоже ничего. Материально ответственная.

Так вот этот самый Валентин Анатолевич только за семь месяцев прислал нам 367,279 тонно-километров на 13,187 рублей 30 копеек. Не без нашей помощи, конечно.

— Я, — говорит, — ребята, вам доверяю. Пишите, сколько хотите. Организация у нас богатая, не обделит. Да и для выполнения плана хорошо.

Одним словом, стратег.

— Даю, — говорит, — слово, что вы у меня еще передовальником будете.

И им, действительно, были. У кассы. Когда оной зарплату получали по 500—800 рублей. Особенно отличался Володя Трунов,

которого Валентин Анатолевич полюбил как сына. Честно сказать, руководство заше тоже было довольно. И начальник колонны В. М. Мананков, и его зам. В. А. Сафранов, и главный инженер А. А. Шабакин, и главный бухгалтер Л. А. Мамкина — все получили премии. Ох, и приятное было время! Жаль только ревизора со следователем черт прости. А тут и народные контролеры подоспели. Надо же так, товарищ прокурор, репутацию нам испортить!

Объясните, как нам теперь работать? Где добрых людей искать? И что в конце концов с нами будет, а товарищ прокурор?

Водители-расхитители Барнаульского автоколонны 1245 Трунов, Храпов, Клепов, Соколкин, Павлов.

Ответ прокурору:

После проведенного прокураторой следствия народный суд Железнодорожного района приговорил водителя автоколонны 1245 В. М. Трунова по статье 93 УК РСФСР — в 5-м году исправительных работ с удержанием 20 процентов заработка.

Бывшего заместителя начальника РСУ-2 Барнаульского горремстройтреста В. А. Тимофеева по статье 170 УК РСФСР — в 2-м году исправительных работ с удержанием 20 процентов заработка.

Все водители-расхитители полностью возместили нанесенный государству ущерб.

Начальник автоколонны 1245 В. М. Мананков, его заместитель В. А. Сафранов, главный инженер А. А. Шабакин, главный бухгалтер Л. А. Мамкина вернули в кассу незаконно полученную премию. Приказом автоуправления все они наказаны.

Прокурор Железнодорожного района А. БУРГЕЕВ.

Как видим свет не без строих людей. Что касается того, как теперь быть водителям-расхитителям, их непосредственным руководителям и лицам «добрямкам», то ответ будет такой: честно работать. Это будет не только экономично, но и педагогично.

В. ТИТОВ, корреспондент отдела писем «Алтайской правды».

К 30-летию освоения целины на Алтае

СУДЬБА, ОВЕЯННАЯ МОЛОДОСТЬЮ

Хорошая столовая в совхозе «Урожайный»: просторная, светлая. Построена словно по масштабам за «целину», в котором одной пашни 28 тысяч гектаров. Столько земли тридцать лет назад распахали в новом целинном совхозе приехавшие сюда посланцы Москвы. Приехавшие, чтобы работать с размахом, жить — с перспективой.

Со столовой мы начали рассказ потому, что работает здесь Мария Ивановна Зарубина, приехавшая на Алтай с первой партией комсомольцев с автомашины имени Лихачева. Романтичнее и многообещающее было название у совхоза. Волдогит его в жизнь, наполнить конкретным содержанием предостолов им, верным стайничкам и старикам, изготавливающим детали и собирающим популярную в стране автомобиль.

Выпускница ремесленного училища, токаря, фрезеровщика, сверловщица, Мама окончила при заводе курсы трактористов и комбайнеров, чтобы на целину чувствовать себя полноценным работником.

Приехали мы в феврале. Зима была морозная. Жила с девятками в большой палатке, человек 30. Железную печь топили ночью по очереди, спали под двумя одеялами. А в мае выехали в поле и жили в вагончиках, пахали на ДТ-54 целинные земли в третьей бригаде, по сосед-

ству с полями колхоза «Рассвет».

В последнее лето Подольников москвичи ходили за молоком. Здесь я познакомилась с Машей с Николаем Зарубиным. Перетянула она хорошему механизатору в свой совхоз, и первый урожай они убрала вместе на прицепном комбайне. Николай был комбайнером, Мама — у него штурвалом. А в зиму дали молодому оленю из 60 постреленных в том году квартал.

Осваивали землю, учиться, выпрашивать на ней хлеб и сами мужики в легкой борьбе за него. Кто-то, конечно, не выдерживал трудностей. Но зато оставались такие, кто и нужен был целине. Самые стойкие, преданные мечте о превращении Казахстана и Сибири в житницу страны, в благодатные хлебные места.

В жизни семьи Зарубиных преодолена история развития совхоза «Урожайный». Распространялись посевные площади, росло поголовье скота в целинном хозяйстве, улучшались условия труда и быта его работников. В первый год освоения целины хлебоборозы совхоза продала государство 80 тысяч центнеров зерна. В 1983 году — 135 тысяч центнеров, кроме того, поставили на переработку около 35 тысяч центнеров молока и 9 тысяч центнеров мяса. А всего труженики хозяйства за прошедшие годы дали стране

около трех миллионов центнеров зерна, 610 тысяч центнеров молока и 156 тысяч центнеров мяса. Весомый вклад в Продовольственную программу страны.

Все эти годы на переднем крае борьбы за хлеб находилась Мария Ивановна и Николай Михайлович Зарубины. Зимой Николай Михайлович готовит для совхоза трактористов и комбайнеров в филиале СПТУ-8, а летом работает мастером — наладчиком, помогает молодым механизаторам в совершенстве овладеть техникой, стать настоящим мастерами на этой земле.

Сейчас у нас питаются курсанты, ремонтники мастерской, работники конторы. Летом обслуживаем до 250 человек. Работаем в две смены, и все равно жарко приходится. — рассказывает старший повар столовой М. И. Зарубина. — И обеды возим на поля. Я люблю ездить и механизаторам. Посмотрю, как они обрабатывают землю, убирают урожай, и на душе радостнее становится. Поля, которые мы осваивали, дают хорошие урожаи. Значит, они в наших руках.

Среднего роста темноволосая женщина залучиво улыбается. Уроженка села Красные Буяны, расположенного неподалеку от легендарного Куликова поля, Мария Ивановна выросла в краю сказаний о подвигах русского народа. Высокие понятия Ро-

дины и долга с детских лет отложились в ее сознании, опаленном Отечественной войной, огненный вал которой дважды прокатился через село. Отец, погибший за родную землю. Фашист, толкающий мать в грузы автомата. Солдаты в белых полушубках, выбившие окупантов из села. Чугун дымящейся картошки, который мать поставила перед солдатами-сибиряками, их освобождением. Эти образы неизгладимы для Марии Ивановны. Любимой попой — ратный лад, мирный ли — всегда начинается с преданности Родине.

Целина для нее — это продолжение народного подвига, участие в котором она считает своим долгом. Потому и осталась на алтайской земле, в которой теперь ее земля. Новое поколение тружеников приходит на смену комсомольцам пятидесятых. Ее дочери Ольга и Наташа пополнили их ряды.

Целина сформировала людей, жизненный путь которых прям и неповторим, как первая борозда, которую они проложили на ней. Такую же Марию Ивановну и Николая Михайловича Зарубиных, молодость которых овеяна весенним полемом в годы освоения целинных земель, строительства на них новой жизни.

А. ГОМЗЯКОВ, корр. «Алтайской правды», Советский район.

ФАКТЫ И КОММЕНТАРИИ ПЛАНЕТА ФАКТЫ И КОММЕНТАРИИ

В странах социализма В ЗИМНИЕ КАНИКУЛЫ

БЕРЛИН. Для более чем 2 млн. школьников Германской Демократической Республики завершились зимние каникулы. В течение трех недель они отдыхали в пионерских лагерях, совершали увлекательные поездки и походы в различных уголках страны в рамках движения «Моя Родина — ГДР». Самые полновесные все школьники республики использовали свободное от уроков время для занятий своим любимым делом на станциях юных техников и юных натуралистов, в школьных театральных студиях, для проведения спортивных состязаний. Многие пионерские отряды и группы Союза свободной немецкой молодежи ГДР участвовали во встречах с ветеранами рабочего и антифашистского движения, перелетчиками и новаторами производства.

ОСНОВА ПЛАНА

ПРАГА. Внедрение достижений научно-технического прогресса в производство является основой экономического развития Чехословакии на 1984 год. В этом важном для народного хозяйства процессе принимают участие ученые и специалисты, коллективы промышленных предприятий и члены единых сельскохозяйственных кооперативов, учащиеся вузов и техникумов.

Директор завода «Кабло» в г. Кладно Карел Шпера рассказал, например, что коллектив предприятия совместно с научно-исследовательским институтом кабелей и изоляторов в Братиславе разработал и освоил производство нового типа телефонного кабеля. Его пропускная способность увеличена с 800 до 11 тыс. одновременных телефонных разговоров. (ТАСС, 27 февраля).

Заметки политического обозревателя

ТРЕВОГИ СУБКОНТИНЕНТА

В сложной и напряженной обстановке, которая сложилась на юге азиатского континента, все яснее просматривается зловещая роль американской администрации и Центрального разведывательного управления.

Директива президента США Рейгана «присутствие и проведение специальных операций» особенно в развивающихся странах, отныне ИЦРУ имеет к этому прямое отношение. В марте 1982 года после поездки по странам Азии Джим Кириатри разработал документ о глобальных стратегических целях и операциях США в развивающихся странах и особенно в Индии. Одна из важнейших целей «специальных операций» против 11 государств, в том числе Индии, определена в плане Джим Кириатри предельно точно: «Эти страны должны быть изолированы или направлены друг на друга».

Многочисленные тайные операции ИЦРУ в Индии, ставшие явными, — «проект Брахмапутра», попытки американских агентов воздействовать на исход выборов, раскрытое недавно шпионское гнездо в индийских ВВС и, наконец, установка компьютеров ИЦРУ в Дели — свидетельствуют о том, что план Джим Кириатри приведен в действие. В нем, в частности, отмечается, что «отношения США с Пакистаном являются особенно благоприятное направление. Это государство имеет стратегически важное значение, и его местонахождение как нельзя лучше подходит для осуществления влияния США на политику Ирана, Афганистана и Индии».

Установление прочных милитаристских связей США и Пакистана, создание агрессивного альянса Вашингтон — Исламабад вызывают в Индии обеспокоенную тревогу. Как подчеркивает индийская печать, с помощью этого альянса Союзные Штаты пытаются оказать давление на Индию и другие государ-

ства региона, шантажировать их, заставить подчиниться американскому диктату.

Сула по последним сообщениям, Пакистан резко активизировал вооруженные провокации против Индии, особенно на линии контроля в штате Джамму и Кашмир. Газеты отмечают неспровоцированные обстрелы индийской территории, нарушения воздушного пространства, заброску диверсантов для проведения террористических акций. В районе границы сконцентрирована ударная группировка из 300 тысяч пакистанских военнослужащих, ведется строительство стратегических дорог и линий связи, удлиняются взлетные полосы военных аэродромов, создаются склады горючего и боеприпасов.

В нарушение соглашения, достигнутого в Симле, генерал Зия-уль-Хак пытается интернационализировать так называемый «кашмирский вопрос».

В интервью лондонскому журналу «Импакт» он прямо заявил о территориальных претензиях: «Кашмир — это вопрос национального значения для Пакистана. Пакистан не может забыть и покинуть его... Индия не подлиннее нам Кашмир на блюде». В прессе отмечается, что по времени эти акции совпадают с фактическим предоставлением в распоряжение стратегических вооруженных сил США всех необходимых объектов на территории Пакистана.

Одновременно пакистанским дипломатам дана инструкция усилить компроматацию Индии и ее руководителей, всячески раздувать разногласия, возникающие между Дели и Сринагаром — столицей штата Джамму и Кашмир. В серии диверсий — похищение и убийство в Англии индийского дипломата Р. Х. Малтре экстремистами из подпольной организации, связанной с афганцами и американскими спецслужбами.

Неспокойная обстановка и в самом Пакистане. Усиливая

активность Движение за восстановление демократии. Руководители входящих в него оппозиционных партий заявляют, что нынешнее руководство страны защищает интересы администрации. Вашингтон. Газетами требуют от президента «необъявленной войны» против Афганистана. Серьезные конфликты назревают и в военной среде. Недавно, буквально в последнюю минуту военными властями ликвидирована попытка группы молодых офицеров совершить государственный переворот и свергнуть режим Зия-уль-Хак. По сообщениям западной прессы, арестовано от 20 до 150 офицеров. При этом власти поспешили возвестить и распространить слух, что офицеры-заговорщики были якобы недовольны лишь тем, что генерал Зия недостаточно энергично проводит «исламизацию» государства.

Есть все основания этому не верить, хотя бы потому что одобрено военный режим объявил полный запрет деятельности профсоюзных студенческих организаций. В стране усиливается всеобщая подпольность. В крупных аэропортах устанавливаются скрытые микрофоны и кинокамеры для наблюдения за деятельностью антиправительственных элементов.

Автору этих строк довелось быть свидетелем двух вооруженных конфликтов между Пакистаном и Индией в 1963 и в 1971 годах. Ситуация, сложившаяся на субконтиненте во многом напоминает военную обстановку тех лет, с той лишь разницей, что теперь особенно отчетливо видна роль США как закулисного дирижера. Эта обстановка диктует народам субконтинента необходимость быть более бдительными, решительнее разоблачать попытки сил внешней и внутренней реакции, за спиной которых стоит ИЦРУ, дестабилизировать обстановку в регионе.

Владимир НАКАРЯКОВ, (АПН).

ПОЛОЖЕНИЕ

о международном конкурсе плакатов «ЗА МИР, ГУМАНИЗМ, ПРОТИВ УГРОЗЫ ЯДЕРНОЙ ВОЙНЫ»

Издательство «Плакат». Союз художников СССР. Министерство культуры СССР. Госкомиздат СССР, ВЦСПС, ЦН ВЛКСМ, Советский комитет защиты мира, Советский комитет ветеранов войны, Советский фонд мира, Союз советских обществ дружбы и Агентство печати «Новости» объявляют международный конкурс политических плакатов, посвященный 40-летию Победы в Великой Отечественной войне, под девизом: «За мир, гуманизм, против угрозы ядерной войны».

Цель конкурса — создание произведений плакатного искусства, отражающих миролюбивую внешнюю политику Советского Союза, стремление всех миролюбивых сил планеты укрепить мир, обуздать гонку вооружений, сделать все возможное для того, чтобы не допустить ядерной войны!

Для участия в конкурсе приглашаются профессия и о-

нальные художники, студенты, выпускники и преподаватели художественных учебных заведений, творческие и общественные организации, издательства, активные борцы за мир, гуманизм, все, кто выступает против угрозы ядерной войны.

Сроки проведения конкурса — с 1 января по 1 августа 1984 года.

Для определения лучших плакатов, поступивших на конкурс, образуются международные жюри на числа явных мастеров плакатного искусства.

На конкурс представляются оригиналы плакатов, исполненные гуашью, темперой, способом коллажа и другими художественными приемами, а также их копии в виде, обязательно наклеены на плотный картон или другую прочную основу форматом 70х100 см.

Конкурсные работы направляются по адресу: 117049,

Москва, Крымская набережная, 10/14, Центральный Дом художника с пометкой: на конкурс «За мир, гуманизм, против угрозы ядерной войны».

На обратной стороне указывается шифр (пятизначное число). К работе прилагается запечатанный конверт, в котором указывается тот же шифр. В конверт вкладывается листок с указанием фамилии, имени, отчества, года рождения, образования, места работы или учебы, а также точного почтового адреса автора (все данные указываются полностью).

Работы на конкурс представляются до 1 августа 1984 года. Плакаты, отправленные после указанного срока, который определяется по дате на штемпеле почтовой, или не отвечающие условиям конкурса, жюри не рассматриваются и не рецензируются.

Итоги конкурса будут опубликованы в печати.

Для победителей конкурса устанавливаются следующие награды:

два диплома первой степени и премии — по 1500 рублей;

четыре диплома второй степени и премии — по 1000 рублей;

шесть дипломов третьей степени и премии — по 750 рублей;

двенадцать поощрительных премий — по 300 рублей.

По итогам конкурса состоится выставка лучших плакатов, будет выпущен альбом, а дипломированные плакаты изданы массовым тиражом.

Авторы работ, отобранных для выставки, получат свидетельства участия в выставке.

За плакаты, отмеченные премиями и принятые в печать, выплачивается гонорар независимо от суммы премии.

Телефоны для справок: 205-37-07, 205-33-77, 205-33-76.

Оргкомитет конкурса.

Ливан Куба



В Ливане сохраняется напряженная обстановка, вызванная вооруженным вмешательством США во внутренние дела этой страны. Присутствие американских войск на территории этого ближневосточного государства является препятствием к установлению мира и стабильности во всем регионе.

На снимке: морские пехотинцы США в Бейруте. Телефото АП — ТАСС.

Выступление Ф. Кастро

ГАВАНА. (ТАСС). Первый секретарь ЦК Компартии Кубы, председатель Госсовета и Совета министров республики Фидель Кастро выступил с большой речью на закрытии 45 съезда Профсоюза трудящихся Кубы (ПТК).

В своем выступлении кубинский руководитель дал подробный анализ деятельности профсоюзных организаций, подчеркнул их огромную роль в сфере производства и общественной жизни страны.

Говоря о международных проблемах, Фидель Кастро подверг критике агрессивную политику империализма, по вине которого мир оказался на грани термоядерной катастрофы.

Чехословакия

ПЛОДОТВОРНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

ПРАГА. (ТАСС). Здесь состоялось очередное заседание постоянной подкомиссии по научно-техническому сотрудничеству между СССР и ЧССР. Обсуждены вопросы налаживания долгосрочного сотрудничества между двумя странами в области науки и техники до 2000 года, а также

основные документы по научно-техническому сотрудничеству обеих стран по приоритетным проблемам на 1986 — 1990 годы. Рассмотрены вопросы совместного использования результатов сотрудничества в черной и цветной металлургии.

Австрия

СОВЕТСКО-КАНАДСКИЕ КОНСУЛЬТАЦИИ

ВЕНА. (ТАСС). Здесь состоялась советско-канадские консультации по вопросам расширения международного регулирования международного режима нераспространения и ядерного оружия. Были рассмотрены вопросы подготовки к конференции 1985 года по рассмотрению действия договора о нераспространении ядерного оружия, повышения

эффективности системы гарантий международного агентства по атомной энергии, усиления контроля за международными обменами в ядерной области.

Стороны согласились продолжить консультации по вопросам нераспространения и ядерного оружия.

США

Ближний Восток ИДУТ ОЖЕСТОЧЕННЫЕ БОИ

БАГДАД. (ТАСС). На южном участке ирано-иракского фронта продолжается ожесточенные бои. Как сообщается в сообщении главного военного командования Ирана, за последние сутки было убито 2000 солдат и офицеров протинанов. Иранские самолеты и вертолеты совершили более 340 боевых вылетов. Было сбито два иракских самолета, уничтожено 30 бронетранспортера и танков.

Командующий третьим корпусом иранской армии генерал М. А. Рахими заявил на состоявшейся в городе Багра пресс-конференции, что иранские войска отбили все атаки противника. Иранская армия не смогла удержать ни одного плацдарма. Он характеризовал положение на фронте как «обильное и стабильное». Но подчеркнул, что в любой момент Иран готов к наступлению иранского наступления.

НИКОСИЯ. (ТАСС). Как утверждает иранское агентство ИРНА, наступление иранских войск продолжается. ИРНА узнала, что в ходе наступления более пяти тысяч иранских военнослужащих.

Школа и жизнь: обсуждаем проект реформы

Нужна единая программа

С большим вниманием и заинтересованностью изучал коллектив преподавателей и мастеров производственного обучения нашего училища проект ЦК КПСС об основных направлениях реформы общеобразовательной и профессиональной школы. Все мы единодушны в том, что этот важнейший партийный документ уже сегодня оказывает огромное влияние на организацию подготовки и воспитания подрастающего поколения и что в недалеком будущем роль средней школы неизмеримо возрастет.

В то же время я и мои коллеги считаем, что некоторые положения проекта следовало бы несколько расширить и конкретизировать. Мы, в частности, предлагаем следующее. Необходимо разработать единые программы по профессиональной подготовке таким образом, чтобы учащиеся, получившие профессо-

нальные навыки по той или иной специальности и углубленно, в совершенстве овладев этой профессией, могли бы продолжить образование в школе и в техникуме. Программы по подготовке молодежи в школе и профессиональные должны в комплексе отражать обучение по профессии.

Ориентиром могут служить школьные программы по предметам. Например, изучение математики начинается с первого класса и заканчивается в вузах. Так должно быть и с профессиональной подготовкой. Имеется в виду, чтобы программа по подготовке была в одной книге. Тогда преподаватели училищ смогут в нужном направлении осуществлять подготовку вчерашних школьников по той или иной профессии. Более того, им предоставляется возможность устранять те пробелы в знаниях, которые по той или иной причине допущены в

школе. Ведь училище будет располагать специализированной материальной базой. Мы согласны с высказанными пожеланиями о необходимости усиления ответственности (моральной и материальной) родителей за воспитание и обучение своих детей, а в этой связи и с необходимостью расширения административных прав местных Советов народных депутатов. Более того, в нашем коллективе считают целесообразным создание таких комиссий с соответствующими административными правами и при базовых предприятиях.

И уж колкая речь зашла о базовых предприятиях, скажу еще об одном пожелании нашего педагогического коллектива. Думаем, важно на базовом предприятии иметь кабинеты по выполнению практической части программы, иметь мастера организатора практических работ.

Итак, филармония предлага-

ет школам свои услуги в эстетическом воспитании детей. Считаем, что этой работе надо придать последовательный, планомерный, системный характер, высокий идейно-художественный и организационный уровень. Но необходима искренняя деловая заинтересованность, поддержка и органов народного образования.

И. ИВАНКОВ, директор Благотворительского профессионального училища № 18.

ет школам свои услуги в эстетическом воспитании детей. Считаем, что этой работе надо придать последовательный, планомерный, системный характер, высокий идейно-художественный и организационный уровень. Но необходима искренняя деловая заинтересованность, поддержка и органов народного образования.

И. ИВАНКОВ, директор Благотворительского профессионального училища № 18.

ет школам свои услуги в эстетическом воспитании детей. Считаем, что этой работе надо придать последовательный, планомерный, системный характер, высокий идейно-художественный и организационный уровень. Но необходима искренняя деловая заинтересованность, поддержка и органов народного образования.

И. ИВАНКОВ, директор Благотворительского профессионального училища № 18.

ет школам свои услуги в эстетическом воспитании детей. Считаем, что этой работе надо придать последовательный, планомерный, системный характер, высокий идейно-художественный и организационный уровень. Но необходима искренняя деловая заинтересованность, поддержка и органов народного образования.

И. ИВАНКОВ, директор Благотворительского профессионального училища № 18.

МУЗЫКУ — ДЕТЯМ

Думая над путями осуществления мер, предложенных проектом ЦК партии о реформе школы, Алтайская краевая филармония стремится прежде всего отобрать и воплотить в жизнь те формы работы, которые присущи именно этой концертной организации в пропаганде музыкального искусства.

Сегодня мы располагаем квалифицированными музыкантами, певцами, мастерами художественного слова, кото-

ры на абонементной основе могли бы начать работу по музыкальному воспитанию школьников активных залов городов Байкал, Рубцовск, Барнаул. Дипломированные исполнители, лекторы-музыковеды в популярной, доступной форме ведут детей в мир прекрасного: рассказывают много интересного о композиторах и поэтах, художниках прошлого и настоящего, о духовном богатстве нашей великой Родины и родного края.

Не исчерпан свои возможно-

сти и резервы в пропаганде музыки среди школьников и наш симфонический оркестр. Он предлагает вести в практику ежегодное посещение детьми симфонической музыки в залах для детей и юношества в городах Байкал и Рубцовск. Нужно только согласовать их программы, форму, порядок и сроки проведения. Будет расширена абонементная система концертов в сельских районах.

Итак, филармония предлага-

ЭТИ СПОКОЙНЫЕ БЕСПОКОЙНЫЕ ЛЮДИ

СКОРО НА ЭКРАНАХ БАРНАУЛА—
ФИЛЬМЫ XIII МОСКОВСКОГО

МЕЖДУНАРОДНОГО КИНОФЕСТИВАЛЯ:

«ФРЕНСИС», 2 серии (Великобритания), «ВА-БАНК» (ИИР), «УМЕЮЩИЙ МОЛЧАТЬ», 2 серии (Индия), а также кинофильм из фондов «Союзкинофонд» «ИМОНАДНЫЙ ДЖО» (СССР).

Фильм «ФРЕНСИС» режиссера Грома Кинфорда повествует о трагической судьбе актрисы Жюльетты 40-х годов Френсис Фармер. Френсис сыграла Джессику Лайж, удостоенная премии фестиваля за лучшее исполнение женской роли.

В кинофильме «ВА-БАНК», помимо сюжета, интересны и приметы времени (т.е. платные годы), и психологическая разработка характеров. Поселили картину режиссер Ю. Маульверский. Фильм «ИМОНАДНЫЙ ДЖО» — пародия на американский боевик.

СЛЕДИТЕ ЗА РЕКЛАМОЙ.

АЛТКРАПИНОПРОКАТ.

ПО ЗАКАЗАМ НАСЕЛЕНИЯ

БЮРО УСЛУГ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ АЛТАЙКРАПИНОКРАЗНОБЫТ выполняет следующие виды работ:

- установка и обивка входных и балконных дверей, установка дверных ручек, пепельного запора;
 - врезка глазков и замков;
 - сборка мебели на дому заказчика;
 - установка и перенос электророзеток, выключателей, звонков, электросчетчиков;
 - монтаж и демонтаж люстр, бра и другой осветительной аппаратуры;
 - ремонт швейных машин;
 - настройка музыкальных инструментов;
 - уборка квартир;
 - покупка и доставка подарков (цветы, торты);
 - музыкальное оформление семейных торжеств (бала);
 - ремонт и обивка всех видов мягкой мебели.
- Ремонт мебели производится для населения, а также для лечебно-профилактических учреждений, детских домов, детских дошкольных учреждений, общеобразовательных и специальных школ, школ-интернатов, интернатов для престарелых и инвалидов.
- Для учреждений плата за ремонт производится перечислением.
- ОБРАЩАТЬСЯ: пр. Ленина, 113, в бюро услуг. Тел. 2-48-78.

БАРНАУЛЬСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ТРАНСАГЕНТСТВА

ПРЕДЛАГАЕТ ГОРОЖАНАМ

транспортно-

экспедиционные услуги

ПО ПЕРЕВОЗКЕ ДОМАШНИХ ВЕЩЕЙ, КРУПНОГАБАРИТНЫХ ТОВАРОВ, МЕБЕЛИ, СТРОИТЕЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ.

Оформление заказов производится ежедневно, кроме воскресенья и понедельника, ПО АДРЕСАМ: ул. Юрия, 208 (с 8 до 19 часов) и пр. Ленина, 81 (с 9 до 18 часов). Тел. для справок 4-65-35.

ЭКОНОМИТЕ ВРЕМЯ, ПОЛЬЗУЙТЕСЬ НАШИМИ УСЛУГАМИ!

ТРАНСАГЕНТСТВО.

28 февраля в магазине «Алтай»

проводится

ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА СУВЕНИРОВ

из камня, дерева, рога, металла, изготовленных алтайскими мастерами.

Цена сувениров — от 4 до 40 рублей.

АДРЕС МАГАЗИНА: пр. Калинин, 18. Часы работы — с 10 до 19. Проезд на городском транспорте до Нового рынка или Жилплощадки.

КОМБИНАТ ТОРГОВОЙ РЕКЛАМЫ.

РАДИО

ВТОРНИК 28 ФЕВРАЛЯ

8.15 — Последнее известие.

8.30 — Обзор кратких газет.

8.30 — Актуальный микрофон.

11.15 — Передача «Из истории промышленности края» цикла «Легенды пятидесяти».

11.30 — Встреча с выбором в Верховном Совете СССР. 18.25 — Программа для молодежи «Юность Алтая». 19.15 — Последнее известие.

ТЕАТРЫ

КРАЕВОЙ ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ. 29 февраля — «Я УШЕЛ ИЗ МИЛЫХ ПРЕРИЙ» — в 19.30.

КИНО

«МИР». «ЛЕГЕНДА О КНЯГИНЕ ОЛЬГЕ» (в двух сериях) — в 9.30, 19.30, 20.40. «ЮНЬОНЬ ЗЕМЛЯ». — в 12.20, 14.14, 18.18.

«РОССИЯ». «ПОСЛЕДНИЙ ШАГ». — в 11.15 (детей).

«ПРОДЕКТИ СКАПЕНА». — в 9, 10, 11, 12, 13, 14, 16, 17, 18, 19, 20 (ул.), 21 (ул.).

«РОДИНА». «НА ГРАФСКИХ РАЗВЛИКАХ». — в 15 (детей).

«КЛЕТКА ДЛЯ КАНАРЕЕ». — в 13.13, 17, 19, 21 (ул.).

«ОСТАВИТЬ СЛЕД». — в 10, 12, 14, 16, 18, 20 (ул. Шевченко).

«ЮНОСТЬ». «РАЗНИЦА». — в 10, 18.

«ПОЛЕТ С КОСМОНАВТАМИ». — в 14 (детей).

«ЖАНДАРМ И ИНОПЛАНЕТЯНЕ». — в 12, 16, 20 (ул.).

«ПЕРВОМАЙСКИЙ». — «ОСЕНЬ». — «ПЛОХОЕ ПОГОДА». — «ПОЛОСА ВЗВЯЗНИ». — в 12, 14, 16, 18, 20 (ул.). «РАЗНИЦА». — в 11, 19.

«ЧАЙКА». «ГОРОД ПОД ЛАПШАМИ». — в 10 «ПОХИЩЕНИЕ». — в 12.14. «АМЕРИКАНСКИЕ». — в 12.14. «АЛТАЙ». — в 14. «ВНИМАНИЕ». — в 14 (для детей). «УРАГАН». — в 16, 18, 20.

«ЗАРЯ». «ДУБРАВКА». — в 12 (для детей). «ОГНЯНИНС». — в 14, 16, 18, 20.

«ЛУЧ». «ЧУДАК ИЗ ПЯТОГО «Б»». — в 15 (для детей). «ВИИ». — в 9.30, 11.20, 13.10, 17, 19.

«СПУТНИК». «ДОМА — ЗАБЫТЫЙ ДРУГ». — в 15 (для детей). «ЧЕРНЫЕ АНГЕЛЫ». — в 12.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ХИМЧКОВ. «ОДИН НАД УВРАТ». — в 14, 16, 18, 20.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ КОТЕЛЬЩИКОВ. «ОТЕЦ И ПУПЫШКО». — в 15, 17, 19, 21.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ЗАВОДА «ТРАКТАРЫ». «ЗАПЕЧАТАНИЕ ТРУБНОГО АТМ». — в 14, 16, 18 (ул.). 20.

ДОМ КУЛЬТУРЫ МЕЛАНЧЕГО. «КОМБИНАТ». «НЕБЕЗУЧНЕ». — в 15, 17, 19, 21.

29 февраля

в праздничном зале (пр. Ленина, 113) состоится открытие выставки живописи Ивана Егоровича Харина. Вход свободный с 18 часов.

Редактор В. И. КИНЕЛОВ.

ОТДЕЛ: ПАРТИОНАЯ ИНЗ-ЦИЯ (ЗАВЕДУЮЩИЙ) — 3-35-73; РАБОТЫ (ЗАВЕДУЮЩИЙ) — 3-35-73; ПРОМЫШЛЕННОСТИ — 3-32-63 (ЗАВЕДУЮЩИЙ); 3-35-09; 3-46-12; СТРОИТЕЛЬСТВА — 3-34-67 (ЗАВЕДУЮЩИЙ); 3-37-17; ИНФОРМАЦИОННОЙ И СПОРТИВНОЙ РАБОТЫ (ЗАВЕДУЮЩИЙ) — 3-34-63; СПЕЦИАЛЬНЫЕ «АЛТАЙСКИЕ ПРАВДЫ» — 3-34-35; РЕДАКТОР ВНЕШНЕГО КОМБИНАТА «НЕБЕЗУЧНЕ» — 2-22-93; МИХАЙЛОВНЕ — 2-21-06; СМОЛЕНСКОМ — 2-22-93; СЕКРЕТАРИАТ — 3-35-13; ЗАВЕДУЮЩИЙ — 3-35-73; РАБОТЫ — 3-35-73; ПРОМЫШЛЕННОСТИ — 3-32-63 (ЗАВЕДУЮЩИЙ); 3-35-09; 3-46-12; СТРОИТЕЛЬСТВА — 3-34-67 (ЗАВЕДУЮЩИЙ); 3-37-17; ИНФОРМАЦИОННОЙ И СПОРТИВНОЙ РАБОТЫ (ЗАВЕДУЮЩИЙ) — 3-34-63; СПЕЦИАЛЬНЫЕ «АЛТАЙСКИЕ ПРАВДЫ» — 3-34-35; РЕДАКТОР ВНЕШНЕГО КОМБИНАТА «НЕБЕЗУЧНЕ» — 2-22-93; МИХАЙЛОВНЕ — 2-21-06; СМОЛЕНСКОМ — 2-22-93.

делает нас именно такими, а не иными. И автор заставляет нас вместе с ним искать что-то, потому что без этого знания можно превратиться в тенета с донельзя на глаза. «Чтобы не ух-ти далеко и не далеко куда пошла». Это из рассказа «Иванов круг».

Большинство рассказов А. Кириллина полны изобретательностью и фантазией, несравненно правдивым изображением быта. А еще тем, что автор, как и герой его рассказов, не различивший эту жизнь только на белом и черном ищет с категоричностью, а находит в ней всевозможные оттенки, иногда даже примиряющие эти цвета. Возможно, и не все бесспорно в его книге. Но это и тоже хочу отнести к ее достоинствам. Ведь в споре рождается истина.

Спорными мне кажутся филологические поступки героев, которыми наводит из рассказа в рассказ и наводит их автор, чтобы удержать читателя, какие они хорошие. Безвозвратно перелетев оставившийся от родителей дом в сельский Совет мать Ивана из рассказа «Иванов круг», сама берет лачный участок, на котором опять же ничего не растет, так как хозяева не отдают. Дед Матвей делает двор, служивший знакомым по сто лет, а в г-л-ла это не берет. Правда, не отказывается от ст-и, если кто-то соглашается продать ст-ю. Мать Арсения из рассказа «В тот день светло солнце» «отбывает» посылки младшему брату, обманувше-

ли перед собой задачу показать, какими качествами должен обладать командир дивизии. Что дает ему право распоряжаться сотнями судеб, посылать людей на смерть.

Для Белобородова война — это тяжелая работа. «Война», — говорит он, — не играшка. В ней побеждает тот, кто может навязать свою волю противнику, кто сильнее в выдержке. И тот, кому победа нужна!» Но как же работа без торжества? В военном искусстве оно необходимо. И события того дня — яркое тому подтверждение.

Актер Тапкентского театра драмы имени М. Горького Валерий Цветков создает правдивый и убедительный образ военачальника. В роли Жукова снимался Михаил Ульянов, в роли Рокоссовского — Александр Михайлов. В фильме участвуют также Алексей Сафонов, Владимир Заманский и другие.

И. МАМАТКИНА.

На снимке: кадр из фильма.

«ДЕНЬ КОМАНДИРА ДИВИЗИИ»

Этот фильм посвящен подвигу тех, кто героически защищал Москву в суровом декабре 1941 года. Поставлен он по одноименной повести Александра Бека на киностудии имени М. Горького режиссером Игорем Николаевым по сценарию Василия Соколова.

Волоколамское шоссе. Враг рвется к Москве. Приказ Верховного Главнокомандующего — ни шагу назад, отступать некуда, пошла Москва. На этом участке фронта гитлеровской армии противостоят 9-я гвардейская дивизия под командованием генерала майора Белобородова.

Главный герой картины — фигура не вымышленная. Дивизия Героя Советского Союза, генерал армии Афанасий Павлантьевич Белобородов и полные орденов. С почти документальной точностью авторы воссоздают один день



НА СНИМКЕ: сцена «Баба-яга». Фото Б. Плотникова.

Житейские истории

кими, еще более возрос, когда они, став взрослыми, поняли, как тяжело завоевать родительский авторитет.

Елена Павловна не ругала, но и особо не расслабляла, учила не только словами, а своим безукоризненным примером во всех сторонах каждодневной жизни.

И всегда мать — желанный гость, все в семье любит и уважает ее, никому она не надоест. «Мамуля, мамулячка», «бабуля, бабулячка» — слыпется эти ласковые слова в адрес почтенной женщины, матери своих детей, бабушки своих внуков.

Красная старость у мамули Елены Павловны Шадриной!

2. Простите: она — мать!

Характер у Марии Петровны, конечно, не из легких, этого нельзя скрывать. Можно, потому что сложились такие отношения с дочерью. Ни что не пишется так хорошо, как радость от такого человеческого общения...

Ее голос вздрагивал, глаза наполнялись слезами. Она продолжала:

«Дети мои! Воспитайте своих детей, моих внуков не чувствуйте чуждым трудом, чуждым человеком. Это так облегчит и украсит вашу жизнь».

— За тебя, мамуля! Живи, отдыхай, ты свое сделала.

Потом говорят наперебой, нахваливая чувства, требуют разрядки. Только хорошее дети могли сказать о своей матери. Во всем она — надежда и опора.

— Не улазилась жизнь с первым мужем, у младшей дочери Алёны. Только мать убергла внука Сергей от дурного влияния отца. Вышла же воспитание сама, по своей программе; внука на детские фильмы, в кинольный театр, вместе обуждали фильмами и спектаклями. Много читал народных сказок, немало и своих сочинял.

Как-то пришел сын Алексей.

— Чем-то озабочен, сынок? — заметила мать.

— Да, мамуля. Вушка твоего советуешь на операцию ве-

В самом названии первой книги Анатолия Кириллина Помани мне бы сразу — по какой части и мне, автору, и ором моих рассказов. Что же это за люди, писавшие на этой области, нужно ли писать им или нет, не понимаю, но познакомиться, пообщаться хочется.

В своей основе это обычные знаваемые люди, как написаны и предосторож и книга писателя Е. Гунина, особенно тактатями и поступками не выходящими. После первого впечатления создается обманчивое впечатление — словно ли вообще о них писать. Вот Павел из рассказа «Новый дом, старые вещи». «Рослый, плетистый, большоголовый, ходил он всегда в одном и том же темпе, как заведенный. Можно опаздывать в кино, на работу, можно по-армейски задержать у него пад ухом: «Помани! Готовность номер один!» — бесполезно, не подействует».

Как сумел человек в наш бурный век сохранить свою первичную систему? Он хорошо работает, не пьет, со всеми ладит. И вначале думается, а может быть и нужно вот так жить — рабичные, бесконфликтные, устраивающие всех? Да нет, не всех. И прежде всего, самого близкого человека — для Павла — жену. Ей хочется гордиться мужем, таким большим и сильным, она постоянно спорит с соседкой, которая часто обманывает Павла «голосом на веревочке» — «голосом между собой». И со слезами прощается

Ориентир



НА СНИМКЕ: сцена «Баба-яга». Фото Б. Плотникова.

1. Мамуля

Елена Павловна сохранила статую фигуру, лишь у нее привлекательное, движущееся как бы рассчитано до каждого поворота. Взгляд может быть добрым, серьезным, задумчиво-оудухотворенным. До глубокой старости ее никто не видел праздной. Она всегда находила дело для себя, детей и внуков.

Ей уже много лет, она прожила долгу и сложную жизнь, все было: радости и печали, удачи и несчастья. Собрала богатую библиотеку, что помогло ей и ее трем дочерям и сыну быть начитанными, не только глубоко разбираться в литературных произведениях, но и пробовать перо: в семье все сочиняют стихи, все водят сборники домашних литературных сочинений. Каждый, как только научился читать и писать, вел свой личный дневник. По ним можно определить, как формировался и самосозревался нравственный облик детей. Во всех звеньях много места, и места достойного, занимают образ матери, или, как ее все зовут, мамуля.

Елена Павловна — женщина разносторонних интересов. Для нее и сейчас, когда пережидает за семьдесят, является обязательным вместе с детьми или внуками посещение спектаклей, симфонических концертов, выставок народного искусства. Она играт на пианино, прекрасная гитаристка и исполнительница романсов.

В то же время Елена Павловна изобретательная женщина. Муж умер рано, пришлось овладеть многими мужскими делами: умеет починить утюг, пылесос, старинную машину. Ей позавидует любая хозяйка: не всякая так беззащитно постигает белье, мыла склянку и аккуратно приготавливает много блюд.

— Мама мамуля все может, — так говорит ее дети.

Елена Павловна живет в своей квартире. Непомогает никого, но:

— Не хочу обременять детей. И не потому что, как гово-

Наш адрес: Индекс — 656099. ул. Карла Маркса, 105. Газета выходит 300 раз в год.

Телефоны: ПРИЕМНАЯ — 3-33-69; ЗАМЕСТИТЕЛЬ РЕДАКТОРА — 3-33-11; ЗАВЕДУЮЩИЙ — 3-33-12; СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА — 3-46-73 (ЗАВЕДУЮЩИЙ); 3-47-98, 3-14-64; НАУКИ И УЧЕБНЫХ ЗАВЕДАНИЙ — 3-33-82 (ЗАВЕДУЮЩИЙ); 3-37-68; ГОРОДСКОЙ ВУЛКУС — 3-28-07; СОБОРОВСКАЯ СЕТЬ — 3-46-63; РАБОТЫ (ЗАВЕДУЮЩИЙ) — 3-35-73; ПРОМЫШЛЕННОСТИ — 3-32-63 (ЗАВЕДУЮЩИЙ); 3-35-09; 3-46-12; СТРОИТЕЛЬСТВА — 3-34-67 (ЗАВЕДУЮЩИЙ); 3-37-17; ИНФОРМАЦИОННОЙ И СПОРТИВНОЙ РАБОТЫ (ЗАВЕДУЮЩИЙ) — 3-34-63; СПЕЦИАЛЬНЫЕ «АЛТАЙСКИЕ ПРАВДЫ» — 3-34-35; РЕДАКТОР ВНЕШНЕГО КОМБИНАТА «НЕБЕЗУЧНЕ» — 2-22-93; МИХАЙЛОВНЕ — 2-21-06; СМОЛЕНСКОМ — 2-22-93.

ПРИЕМНАЯ — 3-33-69; ЗАМЕСТИТЕЛЬ РЕДАКТОРА — 3-33-11; ЗАВЕДУЮЩИЙ — 3-33-12; СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА — 3-46-73 (ЗАВЕДУЮЩИЙ); 3-47-98, 3-14-64; НАУКИ И УЧЕБНЫХ ЗАВЕДАНИЙ — 3-33-82 (ЗАВЕДУЮЩИЙ); 3-37-68; ГОРОДСКОЙ ВУЛКУС — 3-28-07; СОБОРОВСКАЯ СЕТЬ — 3-46-63; РАБОТЫ (ЗАВЕДУЮЩИЙ) — 3-35-73; ПРОМЫШЛЕННОСТИ — 3-32-63 (ЗАВЕДУЮЩИЙ); 3-35-09; 3-46-12; СТРОИТЕЛЬСТВА — 3-34-67 (ЗАВЕДУЮЩИЙ); 3-37-17; ИНФОРМАЦИОННОЙ И СПОРТИВНОЙ РАБОТЫ (ЗАВЕДУЮЩИЙ) — 3-34-63; СПЕЦИАЛЬНЫЕ «АЛТАЙСКИЕ ПРАВДЫ» — 3-34-35; РЕДАКТОР ВНЕШНЕГО КОМБИНАТА «НЕБЕЗУЧНЕ» — 2-22-93; МИХАЙЛОВНЕ — 2-21-06; СМОЛЕНСКОМ — 2-22-93.